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 НАУКА І ПРАКТИКА

Сучасні криміналістичні дослідження 
допомагають встановленню істини 
не лише в судочинстві

Криміналістика як юридична наука охоп-
лює надзвичайно широкий спектр пи  тань, 
відповіді на які конче потрібні слідчому, 

прокурору, адвокату, судді в їхній нелегкій 
 повсякденній роботі. Адже прийняття єдино пра-
вильного рішення у кримінальній справі перед-
бачає з’ясування наявності події злочину, вста-
новлення осіб, винних у його вчиненні, визначен-
ня ступеню їх вини, пом’якшуючих чи обтяжу-
ючих обставин, котрі можуть вплинути на обран-
ня міри покарання чи інших фактів, які вказують 
на підстави для виправдання обвинуваченої 
особи, тощо. Виникнення криміналістики як га -
лузі наукових знань обумовлено потребами кри-
мінального судочинства у використанні даних 
природничо-технічних наук для розв’язання пи -
тань, що виникають в процесі виявлення й роз-
слідування злочинів. Сучасні можливості кримі-
налістики та багатьох інших наук, досягнення 
яких використовуються криміналістами в бороть-
бі зі злочинністю, дають змогу розкривати найза-
плутаніші злочини, виявляти й досліджувати 
найнепомітніші сліди злочинців і знарядь злочи-
ну, викривати витончені способи маскування зло-
чинної діяльності.

Цілком природним є те, що криміналістика як 
наука покликана забезпечити потреби суспільної 
практики. Але коли йдеться про практику, то її 
зазвичай пов’язують із практикою розслідування 
злочинів, адже службовою функцією криміналіс-
тики традиційно й беззастережно вважають забез-
печення потреб практики правоохоронної діяль-
ності, а в ній – практики діяльності слідчого, 
прокурора, судді. Проте якщо вести мову саме про 
функції криміналістики як самостійної галузі 
знань, то їх не слід обмежувати лише її службо-
вим призначенням. Однак практика застосування 
криміналістики в юридичній і правоохоронній 
діяльності не обмежується сферою кримінально-
го судочинства, де сфокусовані наукові й суто 
практичні інтереси криміналістики.

Сучасний етап розвитку криміналістики деякі 
вчені цілком обґрунтовано вважають етапом 
появи нових концепцій її предмета та об’єкта. 
Зокрема, В. Ю. Шепітько цілком слушно зазна-
чає, що в зв’язку з розвитком криміналістики 
змінюються її межі, сфери впливу, виникають 
нові напрями й теорії [1]. Тут ми повністю поді-
ляємо висловлену В. Г. Гончаренком думку сто-

совно того, що за понад столітню історію свого 
існування криміналістика істотно переросла сфе-
ру розслідування злочинів і кримінального судо-
чинства в цілому, спочатку проникаючи, а потім 
наповнюючи своїм змістом різноманітні галузі 
суспільних відносин і, таким чином, створюючи 
аргументовані природничо-нау кові та правові 
під стави для їхнього регулювання. Цей процес є 
закономірним, і можна без усяких застережень 
стверджувати, що сучасна криміналістика стала 
своєрідним і єдиним науковим утво ренням, через 
яке природничо-наукові та технічні досягнення 
світового суспільства трансформуються й вико-
ристовуються для встановлення юридично зна-
чущих фактів у найрізноманітніших галузях на -
уки і практичної діяльності. Вже давно і стабільно 
вона виходить за межі боротьби з правопорушен-
нями, кримінального судочинства, і все більше 
предметно поширюється на всі суспільні відноси-
ни, що потребують конкретного ситуаційного 
пра  вового регулювання. При цьому В. Г. Гон -
чаренко особливо підкреслює той факт, що кримі-
налістика – не просто канал, через який в слідчу, 
судову, оперативно-розшукову, адвокатську, нота-
ріальну, археологічну, мистецтвознавчу та іншу 
практику впроваджуються досягнення природо-
знавства і техніки. Ці суто наукові й технічні 
знан ня, які залучаються криміналістикою, у вза-
ємодії між собою та юридичними елементами 
поступово трансформуються в систему знань з 
новими інтегративними якостями [2]. Най ви-
разніше ці якості виступають в разі використання 
досягнень криміналістики для проведення су -
дово-екс перт них досліджень, коли їхні результати 
стають визначальними для прийняття процесу-
альних рішень та встановлення істини у справі.

В зв’язку з цим актуальним є розгляд процесів 
виникнення й становлення нових і розвитку вже 
існуючих класів, родів та видів судових експер-
тиз. За мірою поглиблення спеціальних знань, з 
розробкою нових судово-експертних технологій, 
створенням й апробацією нових типових експерт-
них методик відбувається розширення та усклад-
нення переліку експертних завдань. З іншого 
боку, самі об’єкти судових експертиз змінюються, 
отримують нові властивості та ознаки. Все це 
зумовлює укрупнення видів судових експертиз, 
перехід цих видів в категорії родів, а родів – в 
класи. Особливого значення в цій системі зараз 
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набувають складні діагностичні завдання [3, 117—
118]. Такі процеси можна наочно спостерігати у 
розвитку трасологічних, балістичних, автороз-
навчих експертиз, техніко-криміналістичної екс-
пертизи документів. Різноманітність об’єктів та 
завдань, з якими стикаються дослідники в ході 
проведення цих експертиз, їх розгалужений видо-
вий поділ вже давно свідчать про те, що це не 
окремий рід, а рівноцінний клас судових експер-
тиз. Так, Н. П. Майліс цілком слушно стверджує, 
що науковий аналіз теорії та практики трасоло-
гічних експертиз й широке застосування комп-
лексного підходу при дослідженні різноманітних 
об’єктів дозволяє сьогодні поставити питання 
щодо виокремлення цього роду експертиз в само-
стійний клас. Вона навіть пропонує своєрідний 
перелік трасологічних експертиз: криміналістич-
на трасологія, транспортна трасологія, матеріа-
лознавча трасологія, судово-медична трасологія 
та ін. [4].

Родовий об’єкт будь-якої судової експертизи 
має тенденцію до постійних змін. Зазвичай, це 
має прояв, з одного боку, у розширенні кола 
об’єктів судово-експертного дослідження, а з ін -
шого – у їх якісній зміні. Ці зміни зумовлені роз-
витком базових наук, появою нових методів і 
методик дослідження, нових категорій, предметів, 
речей, процесами диференціації й інтеграції нау-
кового знання. Водночас, зважаючи на процеси, 
що пов’язані з виходом криміналістики за межі 
боротьби з правопорушеннями, з виконанням 
нею завдань, які безпосередньо не стосуються 
сфери кримінального судочинства, а спрямовані 
на обслуговування інших сфер суспільної прак-
тики, можемо зауважити, що нові об’єкти й нові 
завдання експертизи також впливають на розви-
ток і зміни в судово-експертній діяльності.

Зокрема, портретні експертні дослідження з 
метою ототожнення особи за ознаками зовніш-
ності є одним із найскладніших видів судово-
експертних досліджень. Складність цього виду 
експертного дослідження визначається як самою 
його природою, так і низкою різноманітних фак-
торів. Під природою в цьому випадку ми розуміє-
мо суміжну галузь таких експертних досліджень: 
їхню біологічну, антропологічну, анатомічну, кра-
ніологічну (краніологія – вчення про будову че -
репа) основу. Це потребує наявності у експерта 
комплексу знань із вказаних наук. До комплек-
сної природи портретних досліджень необхідно 
ще додати складнощі, зумовлені біологічною при-
родою людини як об’єкта експертного досліджен-
ня, а також і складнощі, зумовлені закономірнос-
тями просторового сприйняття та фіксації об’єкта 
людиною візуально та за нюансів: вікові зміни 
обличчя людини, вплив перенесених захворю-
вань, стан об’єкта під час фіксації, спосіб фіксації 
(фото-, відеографічна зйомка), розташування 

особи, яку фотографують, кут та дистанція зйом-
ки, властивості застосованої оптики, освітлення 
об’єкта, наявність природних або штучних змін у 
об’єкта зображення тощо. Отже, сукупність цих 
та подібних факторів і робить цей вид спеціаль-
них досліджень чи не найскладнішим з усіх кри-
міналістичних.

Об’єктами фотопортретних експертних дослі-
джень є фотознімки та їх репродукції, на яких 
зафіксовано портрети ототожнюваної особи. У 
випадках, коли фіксація зовнішнього вигляду 
особи здійснювалася за допомогою цифрової фо -
тографічної та відеотехніки, на дослідження, як 
правило, надають «тверді копії». Тверда копія – 
це копія електронного зображення, що роздруко-
вана за допомогою друкарського пристрою (прин-
тера) на твердому носії, наприклад, на папері. 
Інколи таку інформацію надають у прихованому 
від безпосереднього сприйняття цифровому виг-
ляді на магнітному чи подібному до нього носії – 
жорсткому диску, дискеті, CD-R, DVD-R-диску, 
Flash-носії та ін. Фотопортретна експертиза 
ви значає, одна чи різні особи зображені на двох і 
більше фотознімках, чи не зображена на фотопор-
третному знімку певна людина, тощо.

Останніми роками правоохоронна практика 
характеризується суттєвою якісною зміною ос -
нов  них об’єктів фотопортретних досліджень. Зок-
рема, все частіше об’єктами криміналістичного 
дослідження стають фотографічні та відеозобра-
ження зовнішнього вигляду осіб, що отримані з 
камер зовнішнього спостереження, з відеокамер, 
якими обладнано касові зали банківських уста-
нов, пунктів обміну валюти, торговельні зали 
великих магазинів, пости спостереження за до -
рожнім рухом, входи до деяких установ або жит-
лових будинків тощо. Тому перед фахівцями 
постають завдання розробки нових прийомів, 
методів та методик дослідження, котрі з найви-
щою точністю можуть бути використані в екс-
пертній практиці для складання обґрунтованих 
висновків експерта.

Завданням фотопортретних досліджень є вста-
новлення тотожності або її відсутності у зображе-
них на фотознімках осіб. Успішність проведення 
таких досліджень залежить від вивчення різно-
манітних факторів, що впливають на повноту й 
достовірність ототожнення зовнішнього вигляду 
людини. До ускладнюючих особливостей цього 
виду ідентифікаційних досліджень необхідно від-
нести і ту обставину, що доволі часто експертам 
доводиться працювати із портретами, на яких 
ознаки зовнішності людини відображені не пов-
ністю або має місце значна різниця у віці зобра-
жених осіб. У випадках, коли на дослідження 
надають фотопортрети або фотографічні зобра-
ження осіб з метою їх ідентифікації за ознаками 
зовнішності, в процесі фотопортретного дослі-
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дження застосовуються як якісні, так і кількісні 
характеристики зовнішності людини. Однією з 
умов застосування відносних розмірів проекцій 
обличчя в якості ідентифікаційних ознак є віро-
гідність їх відображення на досліджуваних об’єк-
тах. Вірогідне зображення, тобто справжнє, від-
повідне реально існуючим пропорціям обличчя, 
залежить від умов фотографування, а також від 
технології отримання негативних та позитивних 
зображень. Тому в окремих випадках, наприклад, 
якщо зображення не чітке, з тінню на обличчі, яка 
приховує важливі фрагменти, проведення фото-
портретних досліджень виявляється, на жаль, 
неможливим.

Проводять такі дослідження за стадіями: по -
переднього дослідження, порівняльного та стадії 
оцінки виявлених ознак. Завершується воно скла-
данням висновку експерта та оформленням фото-
таблиці, котра ілюструє висновки спеціаліста з 
портретних досліджень. Даючи оцінку висновку 
експерта, слідчий, суддя та адвокат, що бере 
участь як захисник у справі, повинні уважно 
вивчити не лише ілюстративний матеріал, на що 
найчастіше звертають основну увагу, а й оцінити 
послідовність, повноту, обґрунтованість зробле-
них спеціалістом висновків.

З розширенням об’єктів дослідження й поста-
новкою перед експертами складних нових зав-
дань відбуваються водночас і процеси, що роз-
кривають розуміння сутності й специфічності 
судових експертиз. Проте не повною мірою й не 
досить чітко уявляючи предмет криміналістичної 
науки, окремі науковці називають «криміналіс-
тичними» будь-які методики дослідження речо-
вих доказів, оскільки ці методики, на їх думку, 
мають своїм призначенням вирішення завдань 
розкриття й розслідування злочинів. Тому іноді в 
наукових статтях трапляються доволі несподівані 
найменування нових видів й родів судових екс-
пертиз, наприклад, «юрислінгвістичні експер  ти  зи 
конфліктних текстів» [5].

Сьогодні багатьма вітчизняними (зокрема, 
Т. В. Будко, Ю. П. Прадід) та зарубіжними (на -
приклад, О. І. Галяшина, А. В. Комісаров) науков-
цями обґрунтовується необхідність методологіч-
ного виокремлення спеціальних знань, пов’яза-
них з дослідженням мовлення, в окремий рід 
судової експертизи. Посилаючись на сучасну 
між народну школу дослідження усного й писем-
ного мовлення, вони небезпідставно вважають, 
що має право на існування судове мовленнєзнав-
ство, метою якого є систематизація знань про 
структуру, зміст, результати, учасників та компо-
ненти акта мовленнєвої комунікації для забезпе-
чення широкого застосування спеціальних лінг-
вістичних знань в судовій практиці, а об’єктами 
судового мовленнєзнавства є мовленнєві твори, 
що долучені до сфери судового розгляду як доку-

менти або речові докази з метою підтвердження 
або спростування позицій сторін, котрі беруть 
участь у справі. До того ж прихильники створен-
ня нової галузі наукового знання – судового мов-
леннєзнавства — підкреслюють, що об’єктом су -
дового мовленнєзнавства є мовленнєвий витвір, 
тобто результат породженого й аналізованого 
мов  лення за конкретних умов комунікації. Фор-
мулювання концепції судового мовленнєзнавства 
як єдиної базової науки дає змогу сьогодні об’єд-
нати в один клас розрізнені види криміналістич-
них експертних досліджень (авторознавчі та фо -
носкопічні дослідження) з некриміналістичними 
філологічними (текстологічними) дослідження-
ми. Поєднання експертних досліджень усного й 
писемного мовлення в один клас лінгвістичних 
досліджень з власною базовою наукою – судовим 
мовленнєзнавством – дозволить суттєво розши-
рити коло експертних завдань, підняти раніше 
розроблені методики дослідження усного й пи -
семного мовлення на новий сучасний рівень нау-
кових знань. Спільність методичного підходу до 
лінгвістичних експертних досліджень усного й 
писемного мовлення полягає в тому, щоб на осно-
ві дослідження формальних (лінгвістичних, тек-
стових, фонетичних, стилістичних та ін.) й нефор-
мальних (змістовних, смислових, мотиваційних 
та ін.) характеристик мовленнєвого витвору, 
дослідження функціонально-динамічних нави-
чок усного й писемного мовлення розробити 
алгоритми визначення особистісних даних про 
особу, яка розмовляє або пише, реконструювати 
ситуацію мовленнєвої комунікації, ідентифікува-
ти автора й виконавця (диктора) усного або 
писемного мовленнєвого тексту [6].

Можливості криміналістичних й інших екс-
пертних досліджень є надзвичайно широкими й 
розповсюджуються сьогодні далеко за межі сфе-
ри судочинства як такого — кримінального і ци -
вільного. Цілком справедливо А. В. Іщенко вка-
зує на те, що зараз відомо дуже багато прикладів 
використання можливостей криміналістики в ін -
ших, крім боротьби із злочинністю, сферах – мис-
тецтвознавстві, археології, літературознавстві, 
ци  вільно-правовій практиці, тобто межі викорис-
тання криміналістичної науки розширюються, а, 
отже, умовно-прикладний характер науки об’єк-
тивно аж ніяк не звужує її можливостей [7]. То ж 
не дивно, що за допомогою до криміналістів сьо-
годні доволі часто звертаються історики, літера-
турознавці, мистецтвознавці та представники ін -
ших галузей знань.

Досягнення сучасної науки і техніки, нові кри-
міналістичні розробки вчених і практиків, вико-
ристання ними надзвичайно широких можливос-
тей комп’ютерних технологій озброюють кримі-
налістів досконалим професійним інструментарі-
єм і розкривають нові можливості для досліджен-
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ня різноманітних об’єктів, зокрема, й тих, які 
мають важливе значення для заповнення існу -
ючих прогалин в знаннях про історію України. 
Криміналісти допомагають встановлювати справ-
жність художніх полотен, автографів відомих 
осіб, авторство історичних текстів і навіть нотних 
рукописів. Зокрема, їхніми зусиллями розгадано 
загадку підручника з елементарної геометрії, а 
саме, що автором його є великий математик 
Леонард Ейлер; встановлено, що на Псковському 
літопису і ще на 27 давньоруських документах 
позначки зробив не абихто, а сам М. В. Ломоно-
сов; негативний висновок зроблено щодо автор-
ства нотних рукописів, які протягом тривалого 
часу приписували композитору Й.-С. Баху. З 
погляду криміналістики досліджувалися також 
портрети М. І. Пирогова, О. І. Герцена, С. Л. Пе -
ровської, Т. Г. Шевченка та багатьох інших відо-
мих історичних постатей.

Окремих слів подяки заслуговують зусилля 
криміналістів, котрими досліджувалися згаслі 
тексти з солдатських медальйонів часів Великої 
Вітчизняної війни. Завдяки цій копіткій праці 
експертів криміналістичних установ і підрозділів 
вдалося встановити десятки тисяч імен загиблих 
захисників Вітчизни, сповістити рідних і близь-
ких про місце їхнього останнього подвигу і вписа-
ти кожне з цих імен до Книги народної пам’яті.

Не залишаються осторонь процесів, що відбу-
ваються в сучасній експертній практиці, й кримі-
налісти СБ України. До них як фахівців також 
звертаються з різноманітними питаннями дослід-
ники історичної спадщини нашої країни. Декіль-
ка таких експертних досліджень було проведено й 
авторами цієї статті.

Досить цікавими, як на нашу думку, були іден-
тифікаційні дослідження фотопортрета невідомо-
го молодого чоловіка (ймовірно, М. Чеботорі ва). 
На зворотному боці цього фотопортрета було зна-
йдено рукописний текст «Агент Чеботарев». 
Дослідження проводили на прохання дослідників 
біографії одного з активних учасників визвольних 
змагань 1917—1921 рр. та емігрантського руху, 
колишнього начальника контррозвідки Діє вої 
Армії УНР, Директора політичного Де  пар таменту 
МВС в уряді УНР, начальника охорони Головного 
отамана С. Петлюри і, загалом, надзвичайно ціка-
вої людини, але мало дослідженої науковцями 

історичної постаті — Миколи Юхимови ча 
Чеботаріва. Історичну розвідку в цьому напрямі 
здійснювала група науковців під керівництвом 
доктора історичних наук В. С. Сідака [8]. Шля хом 
порівняння основних елементів зовнішності на 
фотографічному портреті М. Ю. Чеботаріва з 
Центрального державного архіву вищих органів 
влади та управління України із зображенням мо -
лодого чоловіка на досліджуваному фотопортреті 
нами було встановлено, що на наданих на дослі-
дження фотокартках зображені різні особи. Це був 
не великий, але все ж таки, гадаємо, вагомий крок 
у бік встановлення історичної правди, що його 
здійснили історики за допомогою криміналістів.

З історичних джерел відомо, що за наказом 
московського царя Петра І було знищено всі при-
життєві зображення українського гетьмана Івана 
Мазепи, якого російський самодержець визнавав 
зрадником. Таким чином намагалися стерти зі 
скрижалей історії будь-які відомості про доволі 
суперечливу, але надто значущу для історії 
України особу. До нас дійшли лише уривчасті 
письмові нариси щодо зовнішнього вигляду Івана 
Мазепи, в розрізнених літературних джерелах, та 
низка портретів цього воєначальника і політично-
го діяча, зображення на яких мають істотні від-
мінності й водночас жоден з яких не має належної 
персоніфікації, а тому може вважатися спірним.

На прохання істориків нами було здійснено 
криміналістичне ідентифікаційне дослідження 7 
чоловічих портретів із імовірним зображенням на 
них гетьмана Івана Мазепи, що зберігаються в різ-
них колекціях. Об’єктами криміналістичного дослі-
дження були: № 1 – портрет з колекції В. Бутовича; 
№ 2 – портрет з літопису Самійла Величка; № 3 – 
Лаврський портрет Івана Мазепи (ймовірний); 
№ 4 – гравюра із зображенням особи Iohannes 
Mazeppa з журналу «Die Europaische Fama» Мартіна 
Бернангротга; № 5 – портрет, ймовірно, гетьмана 
Івана Мазепи в латах з Андріїв ською стрічкою; № 6 
– портрет з Академії мистецтв, що має назву 
«Нікітинський» або «Порт  рет напільного гетьма-
на»; № 7 – чоловічий портрет роботи Івана 
Землюкова. Надані для дослідження зображення 
були фотографічними копіями ма  льованих портре-
тів та гравюр, виготовленими на фотопапері розмі-
ром 10 см х 15 см. Портрети 1, 5, 6, 7 є кольоровими, 
портрети 2, 3, 4 – чорно-білими.

№ 1 № 2 № 3 № 4 № 5 № 6 № 7
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Дослідження проводилося з метою встанов-

лення ідентичності осіб, що зображені на цих 
картинах. Оскільки достеменно не встановлено, 
на якому саме з портретів зображено гетьмана 
Івана Мазепу, то постановка питання щодо зобра-
женої на певних портретах персоналії була б сві-
домо некоректною, це виходить за межі криміна-
лістичних досліджень. Тому на вирішення спеціа-
лістам було поставлене питання: «Одна чи різні 
особи зображені на 7 наданих на дослідження 
портретах?»

Розв’язання такого питання входить до компе-
тенції криміналістичної портретної ідентифіка-
ційної експертизи. Складність дослідження поля-
гала в тому, що це мальовані портрети та гравюри, 
а не фотографічні портрети. Застосовувати у та -
кому випадку такі специфічні методи судово-
портретної експертизи, як фотонакладення зо -
бражень одне на одне, метод масок, ймовірнісно-
статистичні математичні методи та метод розроб-
ки алгоритмів, було недоцільним, оскільки надані 
портрети написані у різних ракурсах, з притаман-
ною кожному художнику манерою письма, а, 
отже, ко  жен з них — з певною часткою авторсько-
го суб’єктивізму. Окрім того, зображені на кожно-
му з портретів чоловіки були різного віку і мали 
на обличчі ознаки вікових відмінностей, що вия-
вилися у різному ступені облисіння, наявності 
зморшок на обличчі, нависанні повік тощо. 
Визначити на таких портретах константні точки, 
а, відповідно, і розрахувати співвідношення таких 
константних точок на кожному обличчі було 
практично неможливо. Тому нами був застосова-
ний лише візуальний метод, який полягав у ви -
значенні окремих ознак елементів обличчя та 
оцінці їх збігів або розбіжностей на наданих пор-
третах. Цей метод є одним з науково обґрунтова-
них криміналістичних методів портретної іденти-
фікації.

В результаті дослідження була встановлена 
ідентичність осіб, які зображені на портретах 
№ 1, № 5 та № 4, тобто на портреті з колекції 
В. Бутовича, на гравюрі з журналу Мартіна Бер-
нангротга та на портреті чоловіка в латах з Анд-
ріївською стрічкою. Зображення чоловіків на 
ймо  вірному портреті Івана Мазепи з Академії 
мистецтв і на портреті роботи Івана Землюкова 
не ідентичні зображенням осіб на портретах з 
колекції В. Бутовича, на гравюрі з журналу Мар-
тіна Бернангротга та на портреті чоловіка в латах 
з Андріївською стрічкою. Отже, на цих портретах 
зображені різні особи. Встановити, на якому з 
наданих портретів зображено дійсно І. Мазепу – 
завдання не криміналістів, а істориків, чиїми зу -
силлями мають бути знайдені нові документи, 
нові портрети, а допомогти в дослідженні нових 
історичних джерел криміналісти не відмовлять-
ся.

Досить часто сьогодні об’єктами криміналіс-
тичного дослідження стають історичні докумен-
ти, датовані початком ХХ століття. Завданнями 
дослідження таких документів є встановлення 
записів, які є невидимими або слабо видимими 
(згаслими). Відновлення таких текстів потребує 
проведення досліджень документів в різних зонах 
спектру, зокрема, і в далекій зоні спектру, яка є 
невидимою для людського ока. В ході досліджен-
ня документів в далекій ультрафіолетовій та інф-
рачервоній зонах спектру можливим є встанов-
лення не лише згаслих з часом під впливом при-
родних процесів, змитих текстів, а й тих, що 
витравлені під дією агресивних рідин або газів, 
текстів на паперових носіях, що піддавалися дії 
високої температури чи відкритого полум’я (зго-
рілих). Також піддаються дослідженню записи, 
виконані не безпосередньо на аркуші паперу, а на 
тому аркуші чи іншому матеріалі, котрий слугу-
вав підкладкою — так звані безбарвні втиснуті 
записи.

На прохання співробітників Центрального 
дер  жавного архіву вищих органів влади та управ-
ління України нами було проведено дослідження 
наказу Головного отамана С. Петлюри начальни-
кові контррозвідувального відділу штабу Дієвої 
армії УНР М. Чеботаріву. Цей наказ мав неабияке 
значення в історії Української Народної Рес пуб-
ліки. Історикам було відомо, що М. Чеботарів 
отримав вказівку про арешт Петра Болбочана, 
отамана і полковника Армії УНР. Причиною та -
кого рішення стало те, що П. Болбочан був втяг-
нутий в одну з чергових змов проти Директорії та 
Уряду УНР і здійснив спробу самочинно взяти на 
себе командування Запорізьким військовим кор-
пусом. Проте сам наказ сучасні дослідники цих 
сторінок історії Української держави не бачили, 
було лише відомо, що документ мав літеру «Ч» 
(число). Знайдений в Центральному державному 
архіві документ (ймовірно, наказ «Ч») був вико-
наний на бланку телефонограми. Документ виго-
товлений на папері коричневого кольору, текст 
був майже невидимим, літери нерозбірливими, а 
тому про зміст його можна було лише здогадува-
тися. Мали місце й додаткові труднощі. По-пер-
ше, текст документа виконано простим олівцем, а 
по-друге, основний текст з номером наказу пере-
кривав відбиток мокрої печатки та дірки від про-
шивання аркушів паперу до канцелярської спра-
ви. З метою встановлення згаслого з часом й під 
впливом умов зберігання рукописного тексту ми 
звернулися до фізичних методів дослідження. 
Для цього скористалися люб’язно наданими екс-
пертами Київського науково-дослідного інститу-
ту судової експертизи приладами та потужним 
комп’ютерним обладнанням з відповідним про-
грамним забезпеченням. Вибір цих методів був 
зумовлений тим, що він є «неруйнівним» для 
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документа і дає змогу залишити його зовнішній 
вигляд без будь-яких змін, що, безумовно, є над-
звичайно важливим для дослідження історичних 
документів. В результаті дослідження отримано 
достатньо підстав для висновку про те, що доку-
мент (наказ) мав номер «Ч» 70256 від 9 липня 
1919 року. Текст наказу також вдалося відтворити 
і в ньому дійсно містилася інформація саме про 
арешт П. Болбочана.

Ще більше складним було криміналістичне 
дослідження рукописних текстів, що датовані 
1919 роком, в яких визначалися функціональні 
обов’язки і порядок матеріального забезпечення 
співробітників Головного розвідувального управ-
ління Директорії, що мало назву «Інформаційне 
бюро». Складність дослідження цих документів 
зумовлювалася тим, що в серпні-жовтні 1920 ро -
ку, коли Директорія була змушена залишити Чор-
ний острів, ці документи піддавалися дії вогню, а 
також гасилися під час пожежі за допомогою 

води. Здавалося, що немає ніякої надії на встанов-
лення їх первинного змісту. Проте дослідження 
цих документів в ІЧ- та УФ-зонах спектру, засто-
сування спеціальної комп’ютерної програми з ме -
тою підсилення зображення сфотографованих 
об’єк тів дало змогу майже повністю встановити 
тексти рукописних записів. За окремими з цих 
документів нами проводилися почеркознавчі 
дослідження з метою встановлення виконавця 
рукописних записів [9].

Часом трапляються випадки, коли у докумен-
тах, яким надається історичне значення, підро-
бляють почерк та підписи відомих людей. Такими 
об’єктами досліджень можуть бути і архівні доку-
менти. Вважаємо, що дослідження архівних доку-
ментів будуть корисними і науковцям, і практи-
кам, оскільки багато які з них мають непересічне 
значення для відтворення тих соціальних проце-
сів, що відбувалися в певні часи розбудови нашої 
держави, встановлення історичної правди.


